

# 威海市人民政府安全生产委员会办公室文件

威安办发〔2021〕78号

## 威海市人民政府安全生产委员会办公室 关于切实加强冬季安全生产工作的通知

各区市人民政府安全生产委员会，国家级开发区安全生产委员会，南海新区安全生产委员会，市政府安委会各成员单位：

为切实加强冬季安全生产工作，有效防范和坚决遏制各类生产安全事故，确保人民群众生命财产安全。现就有关事项通知如下：

**一、弘扬生命至上、安全第一思想，强化安全防范责任和措施落实。**冬季，大风、低温、雾雪、冰冻等恶劣天气增多，事故易发多发，历来是安全生产的关键期。各级各有关部门、单位要

牢固树立安全发展理念，大力弘扬生命至上、安全第一的思想，切实加强冬季安全生产工作的组织领导，及早研究部署，强化措施落实，坚决遏制各类事故发生。要深入分析研判冬季安全生产面临的严峻形势和潜在的各类安全风险隐患，有针对性地制定采取安全防范措施。要进一步严密安全生产责任制，全面落实属地管理、部门监管和企业主体责任，加强监督检查，层层传导压力、压实责任、狠抓落实。要督促各类生产经营单位认真落实全员安全生产责任制，全面建立健全安全生产主体责任清单，扎实开展全员安全生产培训教育，依法加强安全管理和岗位隐患排查治理，彻底消除安全风险隐患。

**二、针对季节特点，加大重点行业领域安全监管力度。**各级各有关部门、单位要针对冬季生产活动和气候特点，突出重点地区、重点领域、重点部位，深入开展冬季安全检查，全面排查管控安全风险，及时治理安全隐患，严厉查处各类安全生产违法违规行为。特别是要加强对发现问题隐患的跟踪复查，确保整改、管控到位，严防整改不彻底导致事故发生。要坚决抓好非煤矿山安全工作，严防非法违法突击生产和垮坝、坍塌等事故发生。要继续抓好危险化学品综合治理，加强生产、储存、经营、运输、使用和废弃处置各环节的安全检查，严防危险化学品丢失、泄漏、污染和爆炸等事故发生。要严格建筑施工现场安全管理，认真落实冬季施工安全措施，严禁雨雪、大风天气强行组织施工。要严格落实船舶恶劣气象禁限航规定，严禁冒险航行、私自出海、违

法捕捞，深入开展渔船作业和商船航行密集交叉水域联合巡航和执法检查，严防商渔船碰撞事故。要加强海上客滚运输、陆岛运输船舶的安全监管，严格落实港口客运站各项安全管理制度，做好港口危险货物储存区安全维护和定期检测。要深刻汲取事故教训，进一步加强餐饮等行业燃气安全监管，大力推进可燃气体报警装置安装，有效管控安全风险。要针对冬季火灾事故规律特点，集中开展消防安全检查，严格落实人员密集场所、易燃易爆场所、劳动密集型企业等重点区域安全防范措施。要强化烟花爆竹各环节的安全监管，严厉打击无证非法生产、非法运输、分包转包、“三超一改”、超能力突击生产等行为，整治下店上宅、前店后宅、集中连片经营，以及销售超规格或不合格产品等问题。要加强寄递物流企业、网点和寄递环节的安全管理，严格对疑似危险品的检查，及时发现处置各类隐患。要加强城乡各项基础设施的安全巡查与维护，确保冬季供电、供水、供暖、供气设备设施安全运转。要全面落实冶金、电力、民用爆炸物品、特种设备、农业机械、旅游等其他行业领域的安全防范措施，深入排查治理安全隐患。

**三、加强应急管理和宣传教育，提升防范应对能力。**各级各有关部门、单位要充分发挥部门间安全生产预测预警和应急协调联动机制的作用，加强大风、雨雪冰冻、寒潮等灾害性天气和人流、车流的监测，及时发布预警信息。要根据季节特点加强应急准备，落实救援队伍、装备、物资等应急资源，完善应急预案，

强化应急演练。要加强值班值守和安全生产网络舆情监测，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，确保一旦发生事故、紧急事件或重大网络舆情能科学有效处置、应对，及时回应社会关切。要利用各类媒体加强对冬季用火用电用气、烟花爆竹燃放等安全知识和逃生自救等常识的宣传，提高全社会安全防范能力。各生产经营单位要着重加强员工特别是重点岗位人员安全管理和教育培训，稳定职工思想，强化安全意识，提升全员安全技能和应急处置能力。

威海市人民政府安全生产委员会办公室

2021 年 10 月 27 日

---

威海市人民政府安全生产委员会办公室

2021 年 10 月 27 日印发

---